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Αυτό κι αν είναι πρόκληση για μια Πινακοθήκη! Ταυτόχρονη 
έκθεση έργων μητέρας και γιου! Η Δημοτική Πινακοθήκη 
Αλίμου αποτολμά ένα πρωτότυπο εγχείρημα και παρουσιάζει 
την Εικαστική Έκθεση «Mater et filius: εικαστικοί διάλογοι» 
με έργα της Μαρίας Κτιστοπούλου και του γιου της Αδριανού 
Σωτήρη, σε επιμέλεια Λουΐζας Καραπιδάκη.

Έχουμε έτσι την εξαιρετική τύχη να παρακολουθήσουμε πώς 
διαμορφώθηκαν μέσα από την αλληλεπίδραση αλλά και την 
ελεύθερη επιλογή οι «εικονογλώσσες» δύο καλλιτεχνών με βιολογική συγγένεια.

Η Μαρία Κτιστοπούλου είναι μια καταξιωμένη ζωγράφος με εξαιρετικά έργα που 
αφορούν στον μεταμοντέρνο παραστατικό ρεαλισμό λειτουργώντας όμως αλληγορικά. 
Αγαπημένο θέμα της η θάλασσα. Η Κτιστοπούλου δανείζεται στοιχεία και από τον 
ρομαντισμό, τη στροφή προς τη φύση και την έμφαση στην υποκειμενική ευαισθησία, 
καθώς και από τον εξπρεσιονισμό. Σκοπός της να εκφράσει τα συναισθήματα και την 
ιδιότυπη εικαστική οπτική της.

Ο Αδριανός Σωτήρης είναι ένας ταλαντούχος εικαστικός της νεότερης γενιάς 
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Στα έργα του διαπραγματεύεται ζητήματα σύγχρονου 
οικουμενικού ουμανισμού και υπαρξιακής αγωνίας. Γρήγορα απέκτησε το δικό του 
απόλυτα προσωπικό και αναγνωρίσιμο ύφος με τη θεατρικότητα να αποτελεί ευδιάκριτο 
χαρακτηριστικό του. Ρομαντικός σε μια αντιρομαντική εποχή, είναι ένας ζωγράφος μιας 
προικισμένης γενιάς που διεκδικεί τη χαμένη τιμή τής ζωγραφικής, όπως υποστηρίζει ο 
Καθηγητής Μάνος Στεφανίδης.

Η σημερινή Έκθεση, λοιπόν, δεν είναι μια συνήθης κοινή παράλληλη έκθεση δύο 
καλλιτεχνών. Είναι μια διαχρονική αναφορά στο έργο μιας μητέρας και ενός γιου 
με αυτόνομες ξεχωριστές εικαστικές ταυτότητες, που προβάλλει την καλλιτεχνική 
συνομιλία, τις εικονογραφικές ανταλλαγές, την αμοιβαία έμπνευση, την ώσμωση, τις 
διασταυρώσεις, τις συνάφειες, τις συγκλίσεις αλλά και τις διακριτές διαφορές στην 
καλλιτεχνική τους εξέλιξη. Θέμα άκρως γοητευτικό και ενδιαφέρον!

Θερμά ευχαριστώ στη Μαρία Κτιστοπούλου και τον Αδριανό Σωτήρη αφενός που 
δέχτηκαν την πρότασή μας γι’ αυτήν την πρωτότυπη έκθεση και αφετέρου που μπήκαν 
σε μεγάλο κόπο να συγκεντρώσουν έργα που δεν είχαν στην κατοχή τους.

Θερμά επίσης ευχαριστώ στην κυρία Λουΐζα Καραπιδάκη για την προετοιμασία και 
την επιμέλεια της έκθεσης. Και, φυσικά, πολλές ευχαριστίες στην Αποστολία Σκλάβου 
που για άλλη μια φορά ανέλαβε τη συνολική ευθύνη για την πραγματοποίηση αυτής της 
έκθεσης.

Ανδρέας Κονδύλης

Χαιρετισμός Δημάρχου Αλίμου
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Μαρία Κτιστοπούλου & Αδριανός Σωτήρης
Graffiti, 1990

Μικτή τεχνική, 170Χ130 εκ.
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Στην πραγματικότητα απέκτησα εικαστική ταυτότητα αφού γέννησα και ανάθρεψα 
τον γιο μου, ο οποίος αντικρίζοντας το τέλος του παιδικού πρίσματος ξαναγέννησε 
τον εαυτό του. Συμφιλιώθηκα με τη νέα μου ταυτότητα ως γονέα και διά βίου 

εργαζόμενη καλλιτέχνιδα. 
Εδώ υπάρχει μία πολυδιάστατη συμβιωτική σχέση στη ζωή και την τέχνη. 

Διαμορφώνεται ένας δυνατός δεσμός ταυτόχρονα με μία μυστική συμμαχία. Την ίδια 
στιγμή που συμβαίνει η ταύτιση, την ίδια στιγμή ο γιος ανδρώνεται, απογαλακτίζεται 
και διαμορφώνει τη δική του εικαστική ταυτότητα. Η συνωμοτική αλληλεπίδραση 
μετατρέπεται σε συνομιλία ενηλίκων ζωγράφων.

Ο Αδριανός εσωτερίκευσε την Κτιστοπούλου και ένιωσε ασφαλής να την 
αποχωρισθεί. Στην αναπόφευκτη δυαδική ανταλλαγή φωλιάζει ο θαυμασμός και 
υφαίνεται η τέχνη που κάνουμε.

Είμαστε δύο καλλιτέχνες και ο ομφάλιος λώρος κόπηκε και ξαναδέθηκε, 
επιβεβαιώνοντας έναν αέναο εικαστικό διάλογο που διακατέχεται από κατανόηση, 
εμπιστοσύνη και σεβασμό για την καλλιτεχνική πορεία του άλλου. Η μάνα δίδαξε, 
μοιράστηκε, μύησε, ενέπνευσε, στήριξε και ο γιος ανταπάντησε με δημιουργικότητα, 
πειραματισμούς και νέες ιδέες. Στο ενδιάμεσο την αποκεφάλισε. Στο παρόν ευτυχές 
τέλος ο δεσμός ενισχύθηκε από συνδετική αλληλεγγύη, ωθώντας το Ένα προς το 
Δύο.

Στην παρούσα έκθεση εκτίθεται ο διάλογος ανάμεσα σε δύο ζωγράφους που 
στο πεδίο της Τέχνης κάποιες στιγμές συναντήθηκαν και σε άλλες εκδιπλώθηκαν 
αυτόνομα. Στη ζωή είναι μάνα και γιος.

Μαρία Κτιστοπούλου

Καταρχάς θέλω να ευχαριστήσω τον Δήμο Αλίμου, τον Δήμαρχο, κύριο Ανδρέα 
Κονδύλη και την κυρία Αποστολία Σκλάβου για την ευκαιρία που μας δίνουν να 
συμπράξουμε σε μία τόσο ιδιαίτερη εικαστική έκθεση.

Η έκθεση αυτή, που αποτελεί πρωτοβουλία του Δημάρχου Ανδρέα Κονδύλη, 
έχει υψηλό επίπεδο δυσκολίας, αφενός γιατί πρέπει να κάνουμε μία αναδρομή στο 
εικαστικό παρελθόν μας, αφετέρου γιατί θα πρέπει να βρούμε έργα τα οποία είτε δεν 
βρίσκονται στην κατοχή μας είτε πρέπει να τα δανειστούμε από συλλογές.

Η εικαστική μου σχέση με τη μητέρα μου είναι σε μικρότερο βαθμό σχέση 
δασκάλας-μαθητή και σε αρκετά μεγαλύτερο σχέση φιλίας. Όσον αφορά στο πρώτο, 
γιατί μεγάλωσα με τις αρχές της ζωγραφικής που μου εμφύσησε, όπως για παράδειγμα 
τα χαρακτηριστικά τα οποία πρέπει να έχει μία καλή ζωγραφική. Και όσον αφορά στο 
δεύτερο, γιατί μοιάζει με αυτές τις σχέσεις που έχουμε με τους συμφοιτητές μας, με 
τους οποίους μπορούμε να μιλάμε για τη ζωγραφική και για την τέχνη γενικότερα, να 
έχουμε τις ίδιες απόψεις και ιδέες, και ταυτόχρονα να διαφέρουμε.

Δεν θα ήθελα να περιαυτολογήσω για τη δουλειά μου. Θα πω όμως για τη δουλειά 
της μητέρας μου ότι ένας από τους στόχους μου σε αυτήν την κοινή έκθεση είναι 
να δει ο κόσμος, που έχει γνωρίσει τη δουλειά της από τα τοπία και τις νεκρές 
φύσεις, ένα άλλο ύφος, άκρως εικαστικό, καλλιτεχνικό και δημιουργικό, με ένταση 
και χαρακτήρα, με έργα τα οποία μπορούν να σταθούν επιβλητικά σε οποιαδήποτε 
σύγχρονη πινακοθήκη ή μουσείο.

Αδριανός Σωτήρης
Άλιμος, 30 Μαΐου 2023
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Ο Αδριανός, 1985
Μολύβι σε χαρτί, 30Χ24 εκ. 

Μαρία Κτιστοπούλου  
Πορτρέτο Αδριανού, 1986 
Κάρβουνο σε χαρτί, 50Χ35 εκ. 

Mater et filius: Σχέσεις ζωής και δεσμοί τέχνης

Η ιδέα να πραγματοποιηθεί μια κοινή έκθεση της Μαρίας Κτιστοπούλου και του 
γιου της Αδριανού Σωτήρη ήταν μια πρόκληση για να αναδειχθεί η αλληλεπίδραση 
στο έργο των δύο καλλιτεχνών, αλλά και η εντελώς διαφορετική καλλιτεχνική τους 
ταυτότητα. Η έκθεση «Mater et filius: Εικαστικοί διάλογοι» δεν είναι η παράλληλη πα-
ρουσίαση δύο δημιουργών, αλλά μια διαχρονική αναφορά στο έργο και των δύο, που 
προβάλλει την καλλιτεχνική συνομιλία, τις εικονογραφικές ανταλλαγές, την αμοιβαία 
έμπνευση, την ώσμωση, τις διασταυρώσεις, τις συνάφειες, τις συγκλίσεις, αλλά και τις 
διακριτές διαφορές στην καλλιτεχνική τους εξέλιξη. 

Η προετοιμασία αυτής της έκθεσης ήταν και για τους τρεις μας ένα τεράστιο ταξίδι 
στα μυστικά μονοπάτια της τέχνης. Μαζί με τη Μαρία και τον Αδριανό περιηγηθήκαμε 
νοητά στις τεχνοτροπίες, στις τεχνικές, στα άπειρα χρώματα και στις ετερόκλητες ει-
κονογραφικές προκλήσεις. Ξεκινήσαμε με ατέρμονες συζητήσεις, για την τέχνη, τους 
μεγάλους δασκάλους, τους συμφοιτητές, για Έλληνες και ξένους καλλιτέχνες, για 
μουσεία, πινακοθήκες και ταξίδια. Ύστερα μου αφηγήθηκαν ιστορίες από την κοινή 
καλλιτεχνική τους ζωή, εξιστόρησαν τις αναμνήσεις τους και περιέγραψαν την πο-
ρεία τους: τη μύηση, τη μαθητεία, τις ιδέες, τις ανταλλαγές απόψεων, τις εμπνεύσεις, 
τους επηρεασμούς και τις αναμεταξύ τους κριτικές. Τις συνομιλίες τους, με τις πολ-
λές μικρές και μεγάλες ιστορίες και τις καταθέσεις ψυχής για τα καλλιτεχνικά δάνεια 
και αντιδάνεια του ενός προς τον άλλον και τη διαμόρφωση του προσωπικού τους 
καλλιτεχνικού ιδιώματος, ακολούθησε η επιλογή των έργων. Ο καθένας διάλεξε τις 
δημιουργίες του και τις συσχέτισε κατά τη δική του άποψη με τα έργα του άλλου ώστε 
να εκτεθούν μαζί. Οι επιλογές της Μαρίας και του Αδριανού ήταν σχεδόν ταυτόσημες 
και οι δύο καλλιτέχνες κατέληξαν από κοινού στην τελική επιλογή των έργων, τόσο 
αυτών που φανερώνουν τον εικαστικό τους διάλογο όσο και αυτών που προβάλλουν 
την προσωπική τους έκφραση. 
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Το αφήγημα «Mater et filius: Εικαστικοί διάλογοι» ξεκινά με την κοινή δημιουργία 
Graffiti της Μαρία Κτιστοπούλου και του Αδριανού Σωτήρη. Πρόκειται για ένα φοιτη-
τικό έργο της μητέρας, του 1990, που ολοκλήρωσε ο δεκατριάχρονος τότε Αδριανός 
με τις gothic εικονογραφικές προτιμήσεις της προεφηβείας. Σε όλη τη διάρκεια των 
φοιτητικών χρόνων της Μαρίας, ο μικρός Αδριανός την παρακολουθούσε καθημε-
ρινά να ζωγραφίζει και συχνά ήταν το μοντέλο της. Έμαθε δηλαδή από πολύ μικρός 
να ποζάρει σαν επαγγελματίας για τις ανάγκες της ζωγραφικής της και να βλέπει τον 
εαυτό του ιχνογραφημένο στο χαρτί, άλλοτε ολόσωμο κι άλλοτε ως προσωπογραφία. 
Άρχισε έτσι και ο ίδιος να ζωγραφίζει παντού, όπου έβρισκε, μέχρι που αποφάσισε 
να ολοκληρώσει τον ημιτελή καμβά της μητέρας του, με αποτέλεσμα το ανθρώπινο 
απείκασμα να πλαισιωθεί με τις ζωγραφιές του, σταυρούς και νεκροκεφαλές και γρα-
φήματα. 

Έπειτα αντιπαρατίθενται δύο έργα, με πολλά κοινά γνωρίσματα στον τρόπο της 
έκφρασης, στο ύφος, στο πλάσιμο, στην περιρρέουσα ατμόσφαιρα, η «Λευκή σελίδα» 
της Κτιστοπούλου και το «Γυμνό με καθρέπτη» του Αδριανού. Για τον Αδριανό άνοι-
ξαν άλλοι δρόμοι με τη φοίτησή του στη ΑΣΚΤ και του δόθηκε μια άλλη πνοή, που τον 
οδήγησε στα δικά του μονοπάτια και στην προσωπική του σημασιολογική τέχνη. Η 
Κτιστοπούλου από την άλλη, με τις συνεχείς αναζητήσεις στην καλλιτεχνική έκφραση, 
εξέλιξε την εικονιστική της τέχνη, ακολουθώντας μια ιδιότυπη παραστατικότητα δικής 
της αισθητικής.

«Αν η μητέρα μου δεν ήταν ζωγράφος, δεν είμαι σίγουρος ότι θα ακολουθούσα τον 
ίδιο δρόμο. Και αν τον ακολουθούσα, θα ήταν τελείως διαφορετικός. Έχω επηρεαστεί 
πολύ, από πολύ μικρή ηλικία και από πολλά πράγματα: από συζητήσεις, από εκθέσεις 
που πηγαίναμε μαζί, από εικόνες στο σπίτι, όπου παντού υπήρχαν βιβλία για ζωγρα-
φική. Από παιδί ήμουν με το μολυβάκι στο χέρι κρυμμένος σε μια γωνιά… ζωγράφιζα 
με ό,τι έβρισκα, μολύβι, μαρκαδόρο, στυλό. Λόγω της μητέρας μου υπήρχαν πάντα 
σύνεργα τριγύρω…» είχε πει το 2010 σε συνέντευξή του ο Αδριανός με αφορμή την 
κοινή τους έκθεση στην Galerie Etienne de Causans, στο Παρίσι.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται αντιπαραθέσεις έργων και των δύο καλλιτεχνών 
σε θεματικές ενότητες: οι πρώτες αποδόσεις της ανθρώπινης μορφής με έργα των 
φοιτητικών τους χρόνων, οι αλληλεπιδράσεις και διαφοροποιήσεις στις «Νεκρές φύ-
σεις», οι ανθρώπινες απεικονίσεις, τα οντολογικά, τα έργα με ένθετα έτοιμα ετερό-
κλητα αντικείμενα, τα γεωμετρικά, οι προσωπογραφίες και εικονογραφίες της φύσης.

Στις δύο τελευταίες ενότητες, Spectaculum naturae και Anthropocentricae, γίνεται 
μια θεματική αναφορά στα απεικάσματα της φύσης της Κτιστοπούλου και στα ανθρω-
ποκεντρικά έργα του Αδριανού, όπου και διαφαίνεται με σαφήνεια το καλλιτεχνικό 
ιδίωμα του καθενός.

Η επισκόπηση των θεματικών ενοτήτων με τις εικαστικές τους διατυπώσεις να 
συνδιαλέγονται καθιστά εμφανές ότι το καλλιτεχνικό ξεκίνημα του Αδριανού έχει δε-

χτεί επιρροές από την καλλιτέχνιδα μητέρα, παρά την, εν τέλει, εντελώς διαφορο-
ποιημένη τεχνοτροπική και εννοιολογική προσέγγιση των δύο στην τέχνη. Η Μαρία 
εισήγαγε ως Alma mater, «ανατροφοδοτούσα μητέρα», τον Αδριανό στον απέραντο 
και μαγικό κόσμο της τέχνης, αφού διαπίστωσε από πολύ νωρίς το ταλέντο του. Ήδη 
στην ηλικία των δύο ετών ζωγράφιζε σύνολα με δεξιότητα μεγάλου παιδιού και με 
ευχέρεια εξέφραζε τη φαντασία του, ενώ επτά χρονών πήρε και ένα βραβείο παιδι-
κής ζωγραφικής. Έτσι ξεκίνησε η μύηση, με τη μαθητεία από τη μητέρα του, για δύο 
χρόνια ακόμα, πριν ξεκινήσει το φροντιστήριο για την προετοιμασία για την είσοδό του 
στην ΑΣΚΤ και τις σπουδές ζωγραφικής και γλυπτικής. 

Η Κτιστοπούλου, καταξιωμένη πια και αφοσιωμένη από πολύ μικρή ηλικία στη 
ζωγραφική, θέλησε να μεταλαμπαδεύσει τη χαρά της δημιουργίας και τις γνώσεις της 
στον γιο της, γιατί όπως λέει: «Ζωγραφίζω γιατί το έχω ανάγκη, γιατί αισθάνομαι ελα-
φρύτερη, πετάω, απαγκιστρώνομαι από τις συμβάσεις της καθημερινότητας. Η τέχνη 
είναι το ψυχικό και πνευματικό μου αναλγητικό». Και συμπληρώνει: «Ο καλλιτέχνης 
πρέπει να δουλεύει με πάθος. Το πάθος μεταδίδεται στο έργο και μαζί με αυτό η ει-
λικρίνεια του καλλιτέχνη... Είμαι υπέρ μιας ζωγραφικής που μεταπλάθει, όσο γίνεται 
περισσότερο, τη ζωή και ταυτόχρονα μεταδίδει γνήσια αισθήματα».

Λουΐζα Καραπιδάκη
Ιστορικός τέχνης
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Λευκή σελίδα, 2000
Μικτή τεχνική σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Γυμνό με καθρέπτη, 2019 

Λάδι σε καμβά, 120Χ195 εκ. 
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

19

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

ΙΝΙΤΙΑΤΙΟ
Μύηση στο σχέδιο  

από τη μητέρα 1992-1993
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Αδριανός Σωτήρης
Σύνθεση Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV, 1992.  
Μολύβι σε χαρτί 35Χ50 εκ. (Μαθητεία με τη μητέρα του)

20
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

DE RERUM NATURA
Οι πρώτες αποδόσεις  

της ανθρώπινης μορφής
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Σπουδή ανδρός, 1987 
Μικτή τεχνική και ξύλο σε καμβά, 150Χ100 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Πλάτη, 2004 
Λάδι σε λινό καμβά, 150Χ130 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης 
Φιγούρα με τη σκιά της, πόζα της μητέρας μου, 2004
Λάδι σε καμβά, 120Χ100 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου 
Γυμνό σπουδή, 1986 
Λάδι σε καμβά, 150Χ100 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

NATURE MORTE
Αλληλεπιδράσεις και διαφοροποιήσεις
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Το μήλο, 2005 

Λάδι σε ξύλο, 27Χ40 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Νεκρή φύση, 2021 

Λάδι σε καμβά, 20Χ25 εκ.

PARAFERNALIA: ΠΑΡΑΠΛΕΥΡΑ ΚΙ ΕΞΑΙΡΕΤΕΑ

«…Στην πρόσφατη ενότητα των έργων της, η Μαρία Κτιστοπούλου δεν αλλάζει 
απλώς τις γωνίες προοπτικής απόδοσης του θέματός της, αλλά και το ίδιο της το θέμα, 
εφόσον στη ζωγραφική της γλώσσα αυτά τα δύο ταυτίζονται.

Παράπλευρα κι εξαιρετέα από το επίκεντρο της καθημερινότητας, παρουσιάζει 
δευτερεύοντες χώρους του παρασκηνίου, θα λέγαμε, των συνηθειών της ζωής, που 
σχετίζονται με τα “παραλειπόμενα” της Τραπεζαρίας πριν ή μετά το γεύμα, με το φως 
της ανατολής ή της δύσης του ήλιου, ώρες της ανάπαυσης ή της εγκατάλειψης, στιγ-
μές της προσμονής ή της αναχώρησης, διάδρομοι κι αποθήκες, χώροι συναναστρο-
φών κι αποξένωσης με εδώδιμα κι ανθρώπους που καταναλώνονται μέσα από τους 
μηχανισμούς και τις αδιαφανείς λειτουργίες της καθημερινής πρακτικής ή εκείνης 
που ποτέ τα φώτα του προσκηνίου δεν τις μετέτρεψαν σε επίκεντρο σπουδαιοφανών 
ρόλων κι αξιών, προβάλλονται εικαστικά, μέσα από παράγωνες προοπτικές. Σημασία 
αποκτά στα έργα της ζωγράφου η γραμμή του ορίζοντα σ’ αυτά της τα οικόσιτα τοπία, 
της απομόνωσης και της σιωπής, του φωτός και των λάμψεων, της χροιάς και των 

αντανακλάσεων. Ο ρεαλισμός στη συγκεκριμένη περίπτωση εξυπηρετεί την ευκρίνεια 
και την καθαρότητα της κάθε φόρμας, στη συνθετική διάταξη της αληθοφάνειας που 
πρεσβεύει. Το χρώμα και το φως ωστόσο που απαυγάζει, με τονικές διαφοροποιήσεις 
από επίπεδο σε επίπεδο, φανερώνουν το βάθος, την ακτινοβολία, την υποβλητικότη-
τα και την ένταση του διαλόγου των “πραγμάτων”, όταν έχουν μετοικίσει απ’ αυτά οι 
ψευδαισθήσεις...»

Αθηνά Σχινά
Κριτικός & Ιστορικός τέχνης

Από την έκθεση «Παραφερνάλια», 
αίθουσα τέχνης Κρεωνίδη, Αθήνα 1999
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Μαρία Κτιστοπούλου
Κεράσια, 2005 
Λάδι σε ξύλο, 25Χ40 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Νεκρή φύση με κρασί, 2021 
Λάδι σε καμβά, 40Χ42 εκ.



34 35

Αδριανός Σωτήρης
Νεκρή φύση-ιδεαλισμός και ματεριαλισμός, 2021 

Λάδι σε καμβά, 62Χ262 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Tο πρωινό, 2005 
Λάδι σε ξύλο, 30Χ35 εκ..

Αδριανός Σωτήρης
Νεκρή φύση-συμβίωση, 2019 
Λάδι σε καμβά, 42Χ40 εκ.



38 39

Μαρία Κτιστοπούλου
Αγροτικό, 2000 
Μικτή τεχνική, 173Χ158 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Σύνθεση με κυδώνια, 2000 
Λάδι σε καμβά, 60Χ80 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

FIGURAE
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Μαρία Κτιστοπούλου
Σπουδή σε λευκό, 1989 
Μικτή τεχνική σε καμβά, 160Χ60 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου 
Αυτοπροσωπογραφία, 1988 
Μικτή τεχνική σε καμβά, 160Χ60 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Πορτρέτο Αδριανού, 1990 
Κάρβουνο σε χαρτί, 180Χ55 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου 
Πορτρέτο Αδριανού, 1990 
Κάρβουνο σε χαρτί, 180Χ55 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Η Υγεία α), 2021 
Λάδι σε καμβά, 160Χ60 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Η Υγεία β), 2021 
Λάδι σε καμβά, 160Χ60 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης 
Οι εποχές του ανθρώπου, 2021
Λάδι σε λινό καμβά, 160Χ60 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. Λεπτομέρειες της σελίδας 48-49

ONTOLOGIQUE
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Αδριανός Σωτήρης
What is there, 2021 
Λάδι σε καμβά, 160Χ160 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Αναφορά στον Bacon, 1986 
Μικτή τεχνική σε χαρτί επικολλημένο σε καμβά, 176Χ102 εκ.



54 55

Μαρία Κτιστοπούλου
Καταναλωτισμός, 1989 
Μικτή τεχνική σε  καμβά, 200Χ150 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Thing in itself-man and his nature, 2020 
Λάδι σε καμβά, 160Χ100 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Αllegory of the Three Graces (triptych), 2019 

Λάδι σε καμβά,, 70X500 εκ.

Στο έργο αυτό έχω επηρεαστεί από το 
Καντιανό πράγμα αυτό καθαυτό (The Thing 
in Itself)  και από τη σταύρωση του Francis 
Bacon. Ο αρχικός μου στόχος ήταν να κάνω το 
πλάσμα - άνθρωπο - μάτι να κοιτάει τον εαυτό 
του μέσα από την ίδια τη σκιά που δημιουργεί 
το φωτοστέφανό του, το πλάσμα το καθολικό, το 
ορθόδοξο και το νευτώνειο.

Αδριανός Σωτήρης
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Μαρία Κτιστοπούλου
Το βλέμμα, 1988 
Μικτή τεχνική σε  καμβά, 60Χ50 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Φώβ, 2007
Λάδι σε καμβά, 120Χ90 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

READY MADE



62 63

Μαρία Κτιστοπούλου 
Κρύπτη, 1996 
Μικτή τεχνική ξύλο, σύρμα σίδερο, 40Χ27 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου 
Κρύπτη, 1997 
Μικτή τεχνική ξύλο, σύρμα σίδερο, 40Χ30 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
Ανάθημα στην όραση και το φως, 2016 
Κατασκευή με ζωγραφική και γλυπτική, 120Χ90 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Το ηχείο του Νεύτωνα, 2018 
Κατασκευή από γύψο, ξύλο, μαγνήτες, μεγάφωνο και LEGO, 50Χ50Χ50 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Πλάσμα, 2018 

Σιλικόνη σε ξύλινη κατασκευή  
με ηχεία και έξυπνο  

τηλέφωνο, 110Χ100Χ55 εκ.

Λεπτομέρεια έργου
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

GEOMETRIA
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Αδριανός Σωτήρης 
Ίσιδα, 2021 
Λάδι σε καμβά, 80Χ80 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Αbove splash 1, 2006  
Λάδι σε καμβά, 70X120 εκ. 

Αδριανός Σωτήρης
Φόρμες, 2021 

Τρίπτυχο, 80Χ240 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
laser Halo, 2023 
Λάδι σε καμβά, 100Χ60 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Αbove splash 2, 2006 
Λάδι σε καμβά, 60X150 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου 
Αbove splash 3, 2006 

Λάδι σε καμβά, 60X150 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης 
Πυθαγορική αγιογραφία, 2016
Λάδι σε καμβά, 150Χ150 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Κβαντικό κορίτσι-quantum saint-girl, 2015 
Λάδι σε καμβά, 151.5Χ80 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Fractal-piscis-girl, 2017 
Λάδι σε ξύλο,  151Χ80 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Μητρότητα, 2019
Λάδι σε καμβά,  195Χ865 εκ.
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«…Θα το πω απλά: ο Αδριανός Σωτήρης, 
με την τωρινή ενότητα της δουλειάς του, 
αγγίζει την ωριμότητα συνδυάζοντας τον 
εικαστικό προβληματισμό με την υποβολή 
του θεάτρου αλλά και τα αφηγηματικά ευ-
ρήματα της εικονογραφίας (illustration). Το 
αποτέλεσμα είναι μια ζωγραφική με έντο-
να εξωπραγματικά στοιχεία, με συνειδητές 
λοξές ματιές στην ιστορία της τέχνης, κυρί-
ως τον Ρομαντισμό, σαν να μην μπορεί το 
σήμερα να δικαιολογήσει την ύπαρξή του 
χωρίς τη συνδρομή του χτες. Dali ή Eakins 
ή μήπως οι Φλωρεντινοί του Quattrocento 
που μελέτησε πρόσφατα στην Ιταλία; Για 
τη ζωγραφική του Αδριανού εν αρχή ην το 
σώμα, δηλαδή το μυστήριο της ζωής κα-
θώς εκκολάπτεται μέσα από το μυστήριο 
του φωτός και το μυστήριο του σκοταδιού. 

Το μυστήριο της σκιάς, εν τέλει, που 
τέμνει στα δύο τον κόσμο... Και τότε ανα-
δύονται όντα παραισθητικά διεκδικώντας 
ύπαρξη μέσα από το παραμύθι ή τον εφι-
άλτη. Είναι τότε που αρχίζει το θέατρο να 
καταλαμβάνει τους πίνακές του σαν παρά-
φορος εισβολέας. Και είναι τότε που ο θεα-
τής εμπλέκεται στη σαγήνη της δραματικής 
πλοκής κι ένας αόρατος θίασος, ανάλογος 
με εκείνον του τρομερού Αλεξανδρινού 
που επίσης αγαπούσε το θέατρο, ανατρέπει 
τα δεδομένα της πραγματικότητας και με-
ταγγίζει στις συνθέσεις του ένα παραισθη-
τικό ντελίριο...»

Αδριανός Σωτήρης
Οι τρεις Χάριτες, 2017 

Λάδι σε καμβά,  160Χ75 εκ. έκαστο

Μάνος Στεφανίδης
Ομότιμος καθηγητής του ΕΚΠΑ, Ιστορικός τέχνης, Τήνος 21/9/2015

από την έκθεση «Ο αόρατος θίασος επισκέπτεται τη ζωγραφική  
του Αδριανού Σωτήρη», αίθουσα Σκουφά, Αθήνα 2015
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Αδριανός Σωτήρης
Διπλή αντανάκλαση-Σάτυρος και Αφροδίτη, 2018 
Λάδι σε αυτοσχέδιο τελάρο,  200Χ95 εκ.

Απόσπασμα από τη συνέντευξη με τη δημοσιογράφο Ζέτα Τζιώτη: «Αδριανός: O 
καθρέπτης είναι μια πιστή απομίμηση του κόσμου μας» (02/08/2018)

«…Η σειρά των έργων "Αντανακλάσεις" απορρέει από μια μακροχρόνια –ίσως από 
πάντοτε– εμμονή που έχω με τους καθρέπτες. Η εμμονή αυτή δεν είναι στο να κοιτά-
ζομαι εγώ, αλλά στο παράδοξο του ότι ένας καθρέπτης είναι μια πιστή απομίμηση του 
κόσμου μας. Με συγκινεί το γεγονός ότι η οπτική μας αίσθηση μπορεί να ξεγελαστεί 
πλήρως από μία επίπεδη επιφάνεια. Δύο κόσμοι, ο ένας υπαρκτός και ο άλλος ανύ-
παρκτος, αυτή είναι η αντανάκλαση. Λέγοντας αυτό μπορούμε να τονίσουμε το ότι η 
ίδια η ζωγραφική είναι μία επίπεδη επιφάνεια και άρα είναι εντός της απομίμησης των 
αισθήσεών μας. Κλείνοντας θα αναφερθώ στη διαφωνία του Πλάτωνα ως προς τους 
περιορισμούς της ζωγραφικής ως κατώτερη τέχνη, πράγμα που χρησιμοποιήθηκε 
υπέρ του κυβισμού. Εμάς, στον σύγχρονο κόσμο μάς ενδιαφέρει η ζωγραφική όπως 
είναι στον νου, a priori –με τη φιλοσοφική έννοια– και ως ιδέα. Στις αντανακλάσεις 
δημιουργώ ένα τέλειο είδωλο, απόλυτα συμμετρικό δηλαδή, μία τέλεια αντανάκλαση 
και θέλοντας να το πάω ένα βήμα παραπέρα κλείνω την όλη αντανάκλαση μέσα σε 
έναν καθρέπτη. Θα έλεγα πως "φυλακίζω" το φως αλλά αυτή η ερμηνεία δεν μπορεί 
παρά να μείνει στην άποψη και αντίληψη του θεατή...»

Αδριανός Σωτήρης
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

PERSONAE
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Μαρία Κτιστοπούλου
Κάτοικοι-Μέτοικοι Ι, 1994
Μικτή τεχνική σε χαρτί, 35Χ25 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Πορτρέτο Αδριανού, 1988 
Μελάνι σε χαρτί, 30Χ24 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Κάτοικοι-Μέτοικοι ΙΙ, 1993
Μικτή τεχνική σε χαρτί, 35Χ25 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Πορτρέτο του Θανάση, 1995 
Μελάνι σε χαρτί,  35Χ25 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Πορτρέτο της μητέρας μου, 2003 
Λάδι σε καμβά, 80Χ60 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Αυτοπροσωπογραφία, 2005 
Λάδι σε καμβά, 80Χ50 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Σπουδή για πορτρέτο της μητέρας μου, 2003
Λάδι σε καμβά, 20Χ30 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Η γιαγιά μου, 2003
Λάδι σε καμβά, 70Χ50 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

NATURA
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Μαρία Κτιστοπούλου
Το γυμνό δάσος, 2007 
Λάδι σε καμβά, 200X110 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Σταύρωση, 2018 
Μικτή τεχνική, 300Χ185 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Το έπος του Γιλγαμές, 2015  
Λάδι σε καμβά, 110Χ75 εκ.

Αίφνης, οι νεόπλαστοι, ο Άδαμ και η Εύα ανάβουν συμβολικές φωτιές επιβίωσης και 
οι συνοδοιπόροι του Gilgamesh σε παρασύρουν σε αυτό που λάμπει εμπρός στα μάτια 
σου έστω και αν δεν υπάρχει. Μέσα από ένα χάος εικόνων με κρανία, πρίσματα, παράξενα 
φυτά, ποίκιλα σύμβολα ζωής και θανάτου, κλεψύδρες που δεν μετρούν αλλά τιμωρούν 
το χρόνο, το αόρατο διεκδικεί τα δικαιώματά του πάνω στο ορατό. Πλάνη των αισθήσεων; 
Μάλλον θρίαμβος των παραισθήσεων. 

Μάνος Στεφανίδης 
Ομότιμος καθηγητής του ΕΚΠΑ, Ιστορικός τέχνης,  

Τήνος 21/9/2015 από την έκθεση «Ο αόρατος θίασος  
επισκέπτεται τη ζωγραφική του Αδριανού Σωτήρη», αίθουσα Σκουφά, Αθήνα 2015
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Αδριανός Σωτήρης
Οι τέσσερις εποχές στην Ελλάδα, 2008 

105Χ300 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου,
Καταιγίδα επί γης, 2011 

Λάδι σε καμβά, 100X150 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου
Μουσική του Αιγαίου, 2012 
Λάδι σε καμβά, 90Χ180 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου
Θάλασσα Πολύφλοισβος, 2011 
Λάδι σε καμβά, 110Χ180 εκ.

Κυανόπεπλος
Θεσσαλονίκη, Μάιος 2013

«...Αναζητώντας τις ρίζες του ελληνικού τοπίου και την αίσθηση της ελληνικής 
φύσης, χρησιμοποιεί το παιχνίδι των όγκων, για να αποδόσει όλη τη δύναμή του. 
Επιδιώκοντας να συλλάβει τη φωτεινότητα και τους ευμετάβλητους παλμούς του 
τοπίου, κάνει χρήση της δύναμης υποβολής του καθαρού χρώματος. Και το χρώμα, 
στα χέρια της, δεν περιγράφει απλά τον κόσμο, αλλά γίνεται μέσο παραγωγής δυνατών 
συγκινησιακών καταστάσεων. Η φύση για τη ζωγράφο είναι άπειρη και αιώνια, γι’ 
αυτό και οι γαλαζοπράσινες θάλασσές της καταλαμβάνουν όλον τον καμβά, δίνοντας 
μηνύματα καλλιτεχνικής και εσωτερικής ελευθερίας. Οι δυναμικές πινελιές και η 
χρωματική και σχεδιαστική άνεση αποδίδουν αυτό το συναίσθημα ελευθερίας, όσο το 
ατμοσφαιρικό και λυρικό ύφος και η εσωτερικότητα που διαθέτουν τα έργα κερδίζουν 
αμέσως τον θεατή...»

Ήρα Παπαποστόλου
Κριτικός & Ιστορικός τέχνης

Από την έκθεση «Κυανόπεπλος», 
γκαλερί Μεταμόρφωσις, Θεσσαλονίκη, 2013
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Μαρία Κτιστοπούλου
Παραλία με πεύκα, 2016 

Λάδι σε καμβά, 120Χ160 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Παιδιά που παίζουν στην άμμο, 2018 
Λάδι σε λινό καμβά, 100Χ62 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Παιδί στην παραλία,  2018 
Λάδι σε λινό καμβά, 90Χ60 εκ.

Αδριανός Σωτήρης 
Παιδί που παίζει στην άμμο, 2018  
Λάδι σε λινό καμβά, 100Χ62 εκ.
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Μαρία Κτιστοπούλου, 
λευκή σελίδα, 2000, μικτή τεχνική 
σε καμβά, 130Χ170 εκ.

Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

SPECTACULUM 
NATURAE
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Μαρία Κτιστοπούλου
Ελιά σε δρόμο, 2015 
Λάδι σε καμβά, 120Χ100 εκ.

«…Για τη Μαρία Κτιστοπούλου οι όψεις και οι ώρες της φύσης μετατρέπονται σε 
έναν λαβύρινθο, μέσα απ’ όπου διέρχεται και μεταστοιχειώνεται η συνείδηση. Οι 
μετουσιωμένες παρατηρήσεις κι εντυπώσεις της, από τις διάφορες περιηγήσεις της, 
συνδυάζονται με μνήμες κι εκείνες με αρχετυπικές καταστάσεις και συνειρμούς που 
φέρνουν στην επιφάνεια επιθυμίες και φόβους για τον χαμένο και ξανακερδισμένο 
Παράδεισο, ο οποίος καθημερινά απειλείται με εξαφάνιση.

Η γραφή στα έργα αυτά είναι σύνθετη. Ο σχεδιαστικός της ρεαλισμός είναι 
εμποτισμένος με εξπρεσιονιστικά στοιχεία και μια υφέρπουσα δυναμική που διασυνδέει 
τις αντιθέσεις μέσα από την ποικιλωνυμία και την πολυεπιπεδικότητα ενός ορίζοντα 
που μεγεθύνει το βάθος όσων το βλέμμα αγγίζει και την ίδια στιγμή μεταμορφώνει. 
Ο ορίζοντας αυτός συνεχώς στα έργα της Μαρίας Κτιστοπούλου αλλάζει. Τη δική της 
φύση την προσεγγίζει άλλοτε από χαμηλά σημεία, σαν να γεννιέται το βλέμμα μέσα 
από τα χόρτα και τα χαμόκλαδα ενός ασπαίροντος μολαταύτα εδάφους, πότε πάλι 
μέσα από υπερυψωμένα ή διαγώνια πεδία, που αφήνουν το βλέμμα να αγκαλιάζει την 
ομορφιά και μαζί το μυστήριο, αλλά και την απεραντοσύνη της ανθοφορίας…»

Αθηνά Σχινά, 
Κριτικός & Ιστορικός τέχνης

Από την έκθεση «Όψεις και ώρες της φύσης», 
αίθουσα Σκουφά, Αθήνα 2007
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Μαρία Κτιστοπούλου
Ελιά, 2009 
Λάδι σε καμβά, 180Χ150 εκ.

Μαρία Κτιστοπούλου
Απαγορευμένος Καρπός, 2018 
Λάδι σε καμβά, 180Χ140 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης, 
γυμνό με καθρέπτη, 2019, 
λάδι σε καμβά, 120Χ195εκ. 

ANTHROPOCENTRICAE
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Αδριανός Σωτήρης
Αφροδίτη και Θησέας, τρίπτυχο, 2020 

Λάδι σε καμβά, 195Χ375 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
Αφροδίτη και Θησέας, τρίπτυχο, 2022 

Λάδι σε λινό καμβά, 120X240 εκ.
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Αδριανός Σωτήρης
My Covid-19, 2020 
Λάδι σε καμβά, 100Χ62 εκ.

Αδριανός Σωτήρης
Origins and Insticts, 2020 
Λάδι σε καμβά, 140Χ80 εκ.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΑΡΙΑΣ ΚΤΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ
Η Μαρία Κτιστοπούλου γεννήθηκε στην Αθήνα. Σπούδασε ζωγραφική στην Ανώτατη Σχολή 

Καλών Τεχνών Αθήνας με καθηγητές τους Τριαντάφυλλο Πατρασκίδη, Μαρτίνο Γαβαθά και 
Μαρίνα Λαμπράκη-Πλάκα. Τιμήθηκε με τρεις κρατικές υποτροφίες από το Ι.Κ.Υ. Αποφοίτησε 
με άριστα το 1990. Το 1991 παρουσίασε την πτυχιακή της μελέτη Δίπτυχο-Πολύπτυχο στην 
Τέχνη. Σπούδασε, επίσης, Γραφικές Τέχνες στο Αθηναϊκό Τεχνολογικό Ινστιτούτο (Α.Τ.Ι.).

Έργα της περιλαμβάνονται στις εξής συλλογές: Εθνική Πινακοθήκη, Αθήνα - Moυσείο 
Β&Ε. Γουλανδρή - Πινακοθήκη Κουβουτσάκη, Κηφισιά - Μουσείο Βορρέ, Παιανία - Μουσείο 
Νεοελληνικής Τέχνης Δήμου Ρόδου - Δημοτική Πινακοθήκη Αγρινίου - Μουσείο Μοντέρνας 
Τέχνης Φλώρινας - Μουσείο Βιβλιοθήκη Στρατή Ελευθεριάδη (Teriade), Βαρειά Μυτιλήνης 
- Δημοτική Πινακοθήκη Ερμούπολης Σύρου - Πινακοθήκη Κομοτηνής - Πινακοθήκη Ε. 
Αβέρωφ, Μέτσοβο – Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης Αιτωλοακαρνανίας Χρήστου & Σοφίας 
Μοσχανδρέου, Μεσολόγγι – Συλλογή Βλάσση Φρυσίρα, Αθήνα - Συλλογή Aντώνη και Άζιας 
Xατζηϊωάννου και σε άλλες ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Πραγματοποίησε είκοσι μία (21) ατομικές εκθέσεις. Έλαβε μέρος σε περισσότερες από 
διακόσιες (200) ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, ενώ εκπροσώπησε την 
Ελλάδα σε Διεθνείς Μπιενάλε. To 2007 κυκλοφόρησε βιβλίο - ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΑ σχετικά με το 
έργο της από τις εκδόσεις ΑΔΑΜ.

Συμμετείχε στην Art Thessaloniki International Contemporary Art Fair 2017 (Chalkos 
Gallery) και στις Art Athina 2017 (Art Prisma), 2018 (Γκαλερί Αργώ) και 2019 (Γκαλερί Αργώ).

ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ
2019 ...........................- Αίθουσα Τέχνης Γιάννη και Ελένης Βάτη, Ερμούπολη, Δήμος Σύρου, Σύρος.
2018 ...........................- Μουσείο Νεοελληνικής Τέχνης Δήμου Ρόδου, Ρόδος.
2015 ...........................- Κυανόπεπλος, Αίθουσα Τέχνης Metamorfosis, Θεσσαλονίκη.
2014 ...........................- Αίθουσα Τέχνης XPYΣA, Κατερίνη.
2013 ...........................- Πολύφλοισβος, Αίθουσα Τέχνης Metamorfosis, Θεσσαλονίκη.
          ...........................- Πολύφλοισβος, Γκαλερί Σκουφά, Αθήνα.
          ...........................- Gallery THEORIMA, Βρυξέλλες.
2011  ..........................- ΕΡΜΟΥΠΟΛΕΙΑ (Αναδρομική), Πινακοθήκη Κυκλάδων, Σύρος.
2010  ..........................- Galerie Etienne de Causans, Παρίσι.
          ...........................- Galerie F, Καρδίτσα.
2009  ..........................- Όψεις και Ώρες της Φύσης, Αίθουσα Τέχνης Metamorfosis, Θεσσαλονίκη.
2007  ..........................- Όψεις και Ώρες της Φύσης, Αίθουσα Σκουφά, Αθήνα.
2004  ..........................- Πορτρέτα Πλοίων, Adam Gallery, Αθήνα.
2003  ..........................- Αίθουσα Τέχνης Metamorfosis, Θεσσαλονίκη.
2002  ..........................- Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Αθήνα. Επιμέλεια Αθηνά Σχινά.
          ........................... Στο Πλαίσιο της Ημερίδας: “Μύθος εναντίον 
          ...........................  Πείνας”, Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα Τροφίμων.
2001  ..........................- Adam Galleries, Αθήνα.
1999  ..........................- Παράπλευρα και Εξαιρετέα, Αίθουσα Τέχνης Metamorfosis, Θεσσαλονίκη.
           ..........................- Parafernalia, Αίθουσα Τέχνης Κρεωνίδης, Αθήνα.
1997  ..........................- Κρύπτες, Αίθουσα Τέχνης Τρίγωνο, Κηφισιά.
1995  ..........................- Κατοικίες του Βλέμματος, Αίθουσα Τέχνης Μαρία Παπαδοπούλου, Αθήνα.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΩΤΗΡΗ ΑΔΡΙΑΝΟΥ
Ο Αδριανός γεννήθηκε στην Αθήνα, το 1977. Σπούδασε Ζωγραφική στην Ανωτάτη 

Σχολή Καλών Τεχνών Αθήνας με καθηγητές τούς Δημήτρη Μυταρά και Ζαχαρία Αρ-
βανίτη, αποφοίτησε με άριστα το 2005 και δεύτερο πτυχίο στη Γλυπτική με τον Νίκο 
Τρανό, όπου και αποφοίτησε με άριστα το 2018.

Από το 2004 έως το 20011 ασχολήθηκε με την προετοιμασία υποψηφίων για εισα-
γωγή στις Α.Σ.Κ.Τ.

Από το 2007 μέχρι το 2012 δίδαξε Ελεύθερο Σχέδιο στον εκπαιδευτικό όμιλο ΑΚΤΟ.
Το 2011 τιμήθηκε με διάκριση για το έργο «Instict» στην 4η Μπιενάλε του Πεκίνου.
Το 2012 απέσπασε έπαινο για το έργο του «Επιλογές» από το Κοινωφελές Ίδρυμα 

«Κων. Ανδρέου» για τη συμμετοχή του στον 2ο εικαστικό διαγωνισμό, με θέμα: «Γυ-
ναίκα».

Το 2012 επελέγη κατόπιν διαγωνισμού να συμμετάσχει στην εικαστική Ολυμπιά-
δα του Λονδίνου (OLYMPIC 
FINE ARTS LONDON 2012, 
creative cities collection, 
Barbican Center, Λονδίνο) 
οπου και τιμήθηκε με χρυ-
σό μετάλλιο.

Από το 2019 διδάσκει 
στο Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής το μάθημα «Βασι-
κές αρχές Χρώματος».

Έχει συμμετάσχει σε 
περισσότερες απο 70 ομα-
δικές εκθέσεις.

Έργα του βρίσκονται σε 
πολλές ιδιωτικές συλλογές 
και στο Εθνικό Μουσείο 
της Κίνας (Πεκίνο).

ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

2018  ................Gallery «F» Καρδίτσα.
2015 .................Galerie «SKOUFA».
2011  ................Γκαλερί «εκΦΡΑΣΗ» Γιάννα Γραμματοπούλου.
2009  ................Αίθουσα τέχνης «Έψιλον» Ρόζυ Οικονομίδου.
2007  ................Γκαλερί «εκΦΡΑΣΗ» Γιάννα Γραμματοπούλου.
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Βασίλης Λιαούρης, Αδριανός Σωτήρης, Μαρία Κτιστοπούλου, Στέλιος Πετρουλάκης, Νίκος Μόσχος (γκαλερί ΑΔΑΜ, 2001).

Μαρία Κτιστοπούλου, Πέτρος Ζουμπουλάκης (γκαλερί Κρεωνίδης 1999).

Μαρίνα Λαμπράκη Πλάκα, Μαρία
Κτιστοπούλου, Ναυσικά Πανσελήνου (γκαλερί
ΑΔΑΜ, 2001).

Μαρία Κτιστοπούλου, Χρήστος Αντωναρόπουλος (γκαλερί 
Σκουφά, 2008).

Μαρία Κτιστοπούλου, Αλέξανδρος Σιώμος, Κώστας Τσιάρας, Σπύρος Ταλλιαδούρος, Χαρίλαος Φατώλας, Αδριανός Σωτήρης (gallery F, 
Καρδίτσα, 2018).
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